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ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗΣ 5
ΟΥ

 ΓΕΛ ΒΥΡΩΝΑ 

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ   

ΤΕΤΑΡΤΗ 10 ΜΑΪΟΥ 2023 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ  ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΤΕΣΣΕΡΙΣ (4) 

 

 

 

ΘΕΜΑ Α 

Στις ερωτήσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και 

δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση η οποία συμπληρώνει σωστά την 

ημιτελή πρόταση. 

Α1. Σε απόλυτο σκοτάδι τα αντικείμενα που βρίσκονται σε θερμοκρασία δωματίου  

(γύρω στους 20
ο
 C) δεν φαίνονται διότι:   

α. δεν εκπέμπουν καμιά ακτινοβολία. 

β. εκπέμπουν ορατές ακτινοβολίες χαμηλής έντασης και δεν γίνονται αντιληπτοί από 

τον ανθρώπινο οφθαλμό.  

γ. εκπέμπουν ακτινοβολία στην περιοχή του υπέρυθρου που δεν είναι ορατό. 

δ. εκπέμπουν ακτινοβολία στην περιοχή του υπεριώδους που δεν είναι ορατό.  

            Μονάδες 5 

 

Α2.  Εγκάρσιο αρμονικό κύμα διαδίδεται σε ορισμένο ελαστικό μέσο. Το μήκος κύματος : 

α. δεν εξαρτάται από την συχνότητα της πηγής. 

β. είναι η απόσταση δύο διαδοχικών σημείων του ελαστικού μέσου που έχουν ίσες 

απομακρύνσεις και κινούνται προς την ίδια φορά .   

γ. είναι η απόσταση των δύο ακραίων θέσεων της ταλάντωσης που εκτελεί κάποιο 

σημείο του μέσου. 

δ. εξαρτάται από την θέση της πηγής του κύματος.                          

          Μονάδες 5 

Α3. Δεν ασκείται δύναμη Laplace σε ευθύγραμμο ρευματοφόρο αγωγό ο οποίος: 

α. είναι κάθετος στις δυναμικές γραμμές ομογενούς μαγνητικού πεδίου. 

β. είναι παράλληλος στις δυναμικές γραμμές ομογενούς μαγνητικού πεδίου. 

γ. κινείται με μικρή ταχύτητα.   

δ. διαρρέεται από ρεύμα μικρής έντασης.   Μονάδες 5 

 

Α4. Ηλεκτρομαγνητικό κύμα μπορεί να δημιουργηθεί όταν:  

α. τα ηλεκτρόνια μιας δέσμης ηλεκτρονίων κινούνται ευθύγραμμα και ομαλά.    

β. τα νετρόνια μιας δέσμης νετρονίων επιταχύνονται.   

γ. τα νετρόνια μιας δέσμης νετρονίων επιβραδύνονται.    

δ. τα πρωτόνια μιας δέσμης πρωτονίων επιταχύνονται.     

          Μονάδες 5 
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Α5.  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο 

γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη 

λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  

α. Στη μεταφορική κίνηση ενός στερεού κάθε στιγμή όλα τα σημεία του σώματος έχουν 

την ίδια ταχύτητα. 

β. Η δύναμη απόσβεσης σε μια φθίνουσα ταλάντωση κατευθύνεται πάντα προς τη θέση 

ισορροπίας. 

γ. Η σταθερά απόσβεσης b εξαρτάται από τις ιδιότητες του μέσου καθώς και από το 

σχήμα και μέγεθος του αντικειμένου που κινείται. 

δ. Κατά το συντονισμό οι απώλειες ενέργειας ελαχιστοποιούνται. 

ε. Δύο παράλληλοι ρευματοφόροι αγωγοί έλκονται αν διαρρέονται από αντίρροπα 

ρεύματα.         Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Όταν φωτεινή ακτινοβολία προσπίπτει σε μεταλλική επιφάνεια, εκπέμπονται από αυτή 

φωτοηλεκτρόνια με κινητική ενέργεια  . Εάν η ενέργεια των φωτονίων της ακτινοβολίας 

που προσπίπτει στην ίδια μεταλλική επιφάνεια αυξηθεί κατά 25%, τότε η κινητική ενέργεια 

των φωτοηλεκτρονίων που εκπέμπονται από αυτή αυξάνεται κατά 50%. Το έργο εξαγωγής 

 , του μετάλλου αυτού είναι:  

i.   =   ii.      = 2     iii.    =  /2 

 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.           Μονάδες 2 

 β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.            Μονάδες 6 

 

Β2. Δύο διαφορετικές χορδές ίδιου μήκους d είναι τεντωμένες και στερεωμένες σε 

ακλόνητα σημεία και με τα δύο τους άκρα. Δονούμε τις χορδές με την ίδια συχνότητα και 

παρατηρούμε ότι στη χορδή (1) παράγονται συνολικά 6 δεσμοί στάσιμου κύματος (μαζί με 

τα άκρα) ενώ στη χορδή (2) παράγονται αντίστοιχα 9 τέτοιοι δεσμοί. Ο λόγος των 

ταχυτήτων με τις οποίες τρέχουν τα τρέχοντα κύματα στις δύο χορδές είναι: 

i.   υ1/υ2= 8/5               ii.   υ1/υ2= 2/5                 iii.  υ1/υ2= 3/8 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.             Μονάδες 2 

 β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.     Μονάδες 6 

 

Β3. Δύο ίδιες σφαίρες μάζας m κινούνται σε οριζόντιο επίπεδο με ταχύτητες μέτρου υ και 

συγκρούονται πλαστικά. Οι ταχύτητες των σφαιρών πριν την κρούση σχηματίζουν γωνία θ 

και κατά την κρούση το σύστημα χάνει το 25% της αρχικής κινητικής του ενέργειας. Το 

συνημίτονο της γωνίας θ θα είναι: 

 i.  √2/2             ii. 1/2               iii. √3/2 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.             Μονάδες 2 

 β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.     Μονάδες 7 

 



3 

 

 

 

ΘΕΜΑ Γ  

 

Δύο παράλληλοι αγωγοί Αχ 

και Γψ απέχουν μεταξύ τους 

L=1m. Αγωγός ΚΛ μήκους 

L=1m , μάζας m=0,2 kg και 

αντίστασης R=8Ω μπορεί να 

ολισθαίνει χωρίς τριβές 

μένοντας συνεχώς οριζόντιος 

και σε επαφή με τους 

κατακόρυφους αγωγούς. Στο 

επάνω μέρος της διάταξης 

ένας μεταγωγός μ μπορεί να 

συνδέει τα άκρα Α και Γ είτε 

μέσω μιας ιδανικής πηγής με 

ΗΕΔ Ε (ΘΕΣΗ 1), είτε μέσω ενός αντιστάτη R1=2 Ω (ΘΕΣΗ 2). Η όλη διάταξη βρίσκεται 

μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης Β=1Τ η διεύθυνση του οποίου είναι κάθετη στο 

επίπεδο των αγωγών με φορά από τον αναγνώστη προς τη σελίδα, όπως φαίνεται στο σχήμα. 

 

Γ1. Αν αρχικά ο μεταγωγός μ είναι στην θέση 1 και ο αγωγός ισορροπεί, να υπολογίσετε 

την ΗΕΔ Ε της πηγής .       Μονάδες 3 

Μεταφέρουμε ακαριαία τον μεταγωγό στην θέση 2 και ο αγωγός παύει να ισορροπεί και 

αρχίζει να κατέρχεται.  

Γ2. Να εξηγήσετε γιατί ο αγωγός θα αποκτήσει οριακή ταχύτητα και να την 

υπολογίσετε.         Μονάδες 8 

Γ3. Να υπολογίσετε την τάση στα άκρα ΚΛ του αγωγού. Μονάδες 3 

Γ4. Να υπολογίσετε την επιτάχυνση του αγωγού όταν η ταχύτητά του είναι η μισή της 

οριακής.                 Μονάδες 6  

Γ5. Να υπολογίσετε το κατακόρυφο διάστημα μου πρέπει να διανύσει ο αγωγός 

κινούμενος με την οριακή ταχύτητα, ώστε στις αντιστάσεις να εκλυθεί για αυτό το 

διάστημα θερμότητα 2J.      Μονάδες 5 

Δίνεται η επιτάχυνση g=10m/s
2
 και ότι οι αντιστάσεις του αέρα θεωρούνται αμελητέες. 
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ΘΕΜΑ Δ 

 

Η λεία σανίδα του σχήματος έχει μήκος ΑΒ=L2m και μάζα Μ4kg και στηρίζεται στο 

ακλόνητο σημείο Α του τοίχου με άρθρωση και στο σημείο Β με κατακόρυφο νήμα. Η γωνία 

θ έχει ημθ0,6 και συνθ0,8. Πάνω στη σανίδα ισορροπεί ένα σώμα, Σ, μάζας m2kg 

δεμένο στο ένα άκρο ελατηρίου σταθεράς k20Ν/m. Το άλλο άκρο του ελατηρίου 

στηρίζεται σε ακλόνητο σημείο του ίδιου τοίχου. Η θέση ισορροπίας του σώματος είναι στο 

μέσο Ο της σανίδας. 

Δ1. Να υπολογίσετε το μέτρο της τάσης του νήματος.      Μονάδες 6  

Μετακινούμε το σώμα κατά μήκος της σανίδας ώστε να προκαλέσουμε στο ελατήριο 

συνολική συσπείρωση κατά 0,8m, από το άκρο του φυσικού μήκους, και το αφήνουμε 

ελεύθερο τη χρονική στιγμή t0.        

Δ2. Να αποδείξετε ότι το σώμα Σ κάνει ΑΑΤ και να γράψετε τις εξισώσεις 

απομάκρυνσης και δυναμικής ενέργειας ως προς το χρόνο. Ως θετική να θεωρηθεί η 

φορά προς το Β προς το Α.        Μονάδες 6  

Δ3. Να υπολογίσετε τους ρυθμούς μεταβολής της ορμής και της κινητικής ενέργειας 

του σώματος Σ τη χρονική στιγμή tκατά την οποία το σώμα Σ βρίσκεται σε θέση με 

απομάκρυνση x=-0,1m από τη θέση ισορροπίας του και κινείται προς την αρνητική 

κατεύθυνση.           Μονάδες 6 

Δ4.  Κάποια χρονική στιγμή που το σώμα Σ περνάει από τη θέση ισορροπίας του με 

φορά προς το σημείο Β άλλο σώμα Σ1 μάζας m12kg συγκρούεται με αυτά πλαστικά. 

Το m1 τη στιγμή της κρούσης κινείται κατακόρυφα προς τα κάτω με ταχύτητα μέτρου 

υ1  /3 m/s. Δείξτε ότι η ταχύτητα του συσσωματώματος μετά την κρούση είναι μηδέν 

και υπολογίστε το πλάτος Α´ των ταλαντώσεων του συσσωματώματος μετά την 

κρούση. Δίνονται g=10m/s
2
 και π 

2
 10     Μονάδες 4+3 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 


